

记者调查 JIZHE DIAOCHA

□本报记者 赵慎珠

雾霾重重, 怎一个“净”字了得

——空气净化器热销现象调查

近来雾霾频频,引起市民的担忧。41岁的王女士逛商场时发现,空气净化器现在成了商场的“宠儿”。

“去除PM2.5”成卖点

“PM2.5 再度来袭,再不用净化器,当心你的肺。”这一淘宝网站上的流行语,惹火了今年的空气净化器市场。

各大商场空气净化器的销售也不甘落后。记者转了郑州市的几家大型家电卖场,看到空气净化器贴的都是“去除PM2.5”的宣传标语。

在郑州市农业路、花园路附近的一家知名百货商场内,空气净化器的档次要更高一级。

产品从外观、功能等方面区分,价格从1000多元到7000多元不等。

据了解,目前飞利浦、松下、美的、亚都、夏普、大金等十多个家电品牌都开发了各种功能的空气净化器,价格从几百元到数千元不等。

空气净化器作用几何

市场上目前销售的空气净化器种类较多,到底能起到什么样的净化作用?

郑州市金石环境技术有限公司总经理郑伊凡告诉记者,比较适合家庭使用的大致可分为过滤式、静电式和光媒介式几个类别。

过滤式空气净化器,主要是通过活性炭对有毒、有害物质进行过滤,一般适合有装修污染的家庭。

静电式空气净化器,主要是通过吸附方式将空气中的灰尘集中在集尘板上。

臭氧的氧化作用很强,会对电器产品中的橡胶、塑料产生不良影响,时间久了也可能引发安全问题。

光媒介式空气净化器,对各种有害物质进行吸附后都可以通过一系列的化学反应将其转化为无害的水和二氧化碳。

如果消费者为了雾霾天气去购买净化器,与其说是买健康不如说是为了寻求心理安慰。

郑州大学第一附属医院呼吸科主任张庆说,空气净化器对改善空气质量有一定的作用,但是在空气好的情况下,还是建议多开窗通风。

消费者应理性选择

国家空调设备质量监督检验中心室内空气质量检测室工作人员日前曾表示,目前针对空气净化产品的标准有6项之多,但是真正能够对行业和市场起到有效规范作用的却

议论风生 YILUN FENGSHENG

奢侈消费,汗颜!

□高荣伟

在数千年的历史长河中,中华民族以勤俭持家著称于世。然而,这些年来,一些人似乎正在丢掉勤俭节约这一传统美德。

古人云:“历览前贤国与家,成由勤俭败由奢。”然而,不知从什么时候起,人们花起钱来大手大脚,似乎口袋里有着花不完的钱。

据报道,每逢春节期间,香港、伦敦、巴黎等各大百货公司,都会有大批中国游客蜂拥而至,掀起一轮购物狂潮。

据世界奢侈品协会发布的最新数据,某年春节,仅中国人在境外奢侈品消费就高达72亿美元。

有人称,现在经济在发展了,生活富裕了,社会消费水平提高了,应该享受一把了,再提勤俭节约已经不合时宜了。

“勤俭节约自古为美德,节约至今是佳称。”勤俭节约,一个永不过时的话题。大仲马说过:“节约是穷人的财富,富人的智慧。”

前贤曾说:“每一食,便念稼穡之艰难;每一衣,则思纺织之辛苦。”时代在前进,传统美德不能丢,但勤俭节约之风能渗入我们的灵魂,渗透到我们的一言一行、一举一动之中。

节俭过年,快哉!

□张会丽

一年一度的新春佳节就要到了,人们期待着、盘算着以各种不同的方式喜迎新年、快乐过节。

然而,值得一提的是,往年里一些农民在新春即将到来前夕,家家户户都忙忙碌碌东奔西跑,不惜花钱大办年货,杀猪宰羊,蒸馒头,买菜,甜的、酸的、辣的、咸的等食品,捡了一兜又一兜。

究其原因,不外乎四个方面:一是搞劳心过头。一些家庭感到全家人辛辛苦苦干了一年,到了年末岁尾,越过传统节日搞劳大家。

艰苦奋斗、勤俭节约是我们应长期坚持和发扬的优良传统和作风。因此,我们不论想任何问题,办什么事情都要用这把尺子量一量,用这杆秤称一称。

现场目击 XIANCHANG MUJI

打工仔为孤寡老人买新衣 办宴席

1月22日中午,郑州市罗庄镇敬老院内,热闹异常。原来,该镇外出务工青年周新群个人出资6000元,为40位孤寡老人购买了40套保暖内衣,并为23位孤寡老人置办了3桌总价值1200多元的宴席。

此时,周新群还在千里之外的广州番禺石桥镇某物业公司上班,他委托其哥哥将钱物送到了敬老院。

现年40岁的周新群,是郑州市罗庄镇周河村人。1993年农历正月十九,刚满20岁的周新群独自一人南下广州番禺找活。到番禺后,身上的钱几天便花完了,工作仍没有着落。

2011年8月,周新群从南方回到家乡,看到罗庄镇敬老院内,就想为老人们做点事情。2011年农历腊月二十,周新群从南方购买了价值2万余元的羽绒服、棉被、面粉等物品,通过物流公司发回到罗庄镇敬老院。

本报通讯员 王静会 孙德朝 摄影报道



领到周新群为孤寡老人购买的新衣,老人们喜上眉梢。

百姓素描 BAIXING SUMIAO

患难夫妻 真情相伴

□本报记者 汤传棻 本报通讯员 王有震 张成亮

一对特殊夫妻

1月17日,记者来到泌阳县马谷田镇茨园村,走进一座简陋的农家小院,目睹了村民班桂芬与其残疾丈夫李德榜相濡以沫的一幕。

40多年前,时任陈庄公社石岗小学民办教师的班桂芬,端庄秀丽,知书达理。她与军人李德榜相恋之后,一次意外发生了:

1965年10月,在一次军事演习时,面对山上滚下的巨石,无线电通讯员李德榜毅然推开身边的战友,自己却被巨石砸中,当场昏了过去。

1967年5月,李德榜拄着双拐,怀揣“一级伤残军人”证书,回到了家乡。到家后他才知道,50多岁体弱多病的老母因不堪儿子伤残的打击,几个月前就已病故。

有人劝班桂芬退了与李德榜的婚事,但班桂芬不为所动。1968年初,她毅然决然地与李德榜结婚了。没有热闹的婚礼,没有婚宴,只有民政部门婚姻登记员上门办理的结婚登记证。

一份不变真情

“要不是桂芬伺候得好,她老妈妈就啥也活不到90多岁。”64岁的村民吴宗说,“桂芬真是不容易呀,父母有病,丈夫伤残,儿女多灾

多难,她一个妇道人硬是扛过来了。”

班桂芬还能清晰地记得,她刚嫁到李德榜家时,这个家只有几间茅草房。为了全心照料病残的丈夫,她忍痛辞去了令人羡慕的教书工作。

看着老伴为自己和一家人整天操劳的身影,李德榜疼在心里,起初他也曾想法设法做些力所能及的事情。

由于丈夫高位截瘫,行动十分不便。为了能医治丈夫的后遗症,她多方求医问药。经医生指点,她慢慢学会了给丈夫的腰部和双腿按摩。

1981年,12岁的大女儿向梅不幸患上了精神病,时常发作,一发病就到处跑。不幸接踵而至,1988年7月,19岁的儿子突发高烧,脸、手都肿了,后来在马谷田医院检查,诊断为肾炎,后转为尿毒症,虽经治疗,终无效身亡。

面对一连串沉重的打击,班桂芬没有倒下。班桂芬的父亲患肺癌10多年,后来病情加重,多年卧床不起。她就用架子车从娘家将父亲拉到家精心伺候,直到父亲80岁时离开人世。

李德榜她没有后悔,因为“德榜是为国家负伤的”。但是,今年已70岁的她,因为操劳过度患上了腿痛、四肢麻木、腹膜炎等疾病。

到1992年增为每月78元,后来100多元。从2011年起,民政部门每月发2000元,另有500元的护理费。现在这笔钱已成为全家唯一的经济来源了。

2011年,患乳腺癌的二女儿改梅在郑州做了手术,这让一家人的经济状况更为窘迫。

面对生活的重担,班桂芬不愿多说什么。她的邻居忍不住替她“抱屈”了:“你们多帮衬一下班桂芬这一家人吧!”



班桂芬搀扶着老伴在院内散步。

一个需要关爱的家庭

班桂芬告诉记者,吃了这么多的苦,嫁给

基层传真 JICENG CHUANZHEN

自动取票机何时“上岗”?

□甘信明

自从铁路实行网络购票后,很多外出的旅客感到非常欣喜,他们体会到了网上购票的诸多优势和便捷,同时也缓解了车站购票压力。

遇到节假日,到火车站排半小时队才能取到票是家常便饭,有时甚至比其他购票窗口排队的时间更长。本来一件便民措施并没有得到体现,造成了买票方便取票难的现象。

春运已拉开帷幕,面对一票难求的窗口购票压力,安阳将有越来越多的旅客选择了网络购票,他们都有一个共同的期盼:自动取票机快点“上岗”。

本版由河南日报群工部主办
欢迎提供新闻线索
热线电话: 0371-65796365 65796390
电子信箱: qgb8989@yahoo.com.cn
河南日报群工部官方微博
http://weibo.com/hnrbqgb
热线QQ群:25454403